

Почему Евангельское движение имело такой успех в России?

“Любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу”

(Рим. 8:28)

Оглядываясь назад и анализируя события последних пятнадцати лет, я не могу не признать, что все помехи и неприятности, даже преследования и тюрьма, определенно служили росту евангельского движения в России. Многие из этих событий были печальными и даже трагичными, и тем не менее они способствовали развитию Царства Божия в моей стране. Все, что происходило, было волей Божией. Он предопределил так, чтобы все эти события были во благо.

1. Каким образом содействовала благу Мировая война.

Возьмем ужасную мировую войну с Германией. Невозможно описать те страдания, горе и зло, которые она принесла всему миру. Но в то же время война чудесным образом способствовала распространению Евангелия.

Молодые евангелисты, призванные на службу в армию, встретились там с другими молодыми людьми, имеющими самые разнообразные убеждения или вообще их не имеющими, съехавшимися со всех концов России. Поскольку евангелисты, обычно, читают Библию, поют и молятся там, где они живут, то, делая все это в бараках, они привлекали к себе внимание других солдат. Евангелисты тут же становились проповедниками, читали солдатам Святое Писание, объясняли им путь к спасению. Все это способствовало обращению многих из них, и когда они вернулись после войны домой, они тоже стали проповедовать Евангелие, основывая новые группы и центры верующих там, где люди никогда ничего не знали о Евангелии.

Германия и Австрия захватила в плен около 2 млн. русских солдат. Русские общества проповедников и миссионеров воспользовались этой возможностью для широкого распространения евангельских идей в их среде. В каждом лагере военнопленных организовывались собрания людей, на которых проповедовалось Слово Божие. Не будучи ничем занятыми, многие солдаты шли на эти собрания, и там они впервые в своей жизни слушали проповедь Евангелия. Многие из них обращались в веру; для обучения новообращенных организовывались специальные Биб-

лейские классы. Возвращаясь домой, эти люди несли с собой послание Евангелия, как и их братья солдаты, не побывавшие в плену, что вело к образованию все большего числа конгрегаций евангельских христиан даже в самых отдаленных уголках нашей страны.

Сердца; восприимчивые к Слову Божию.

Духовное состояние солдат на войне и, особенно, военнопленных было таким, что их сердца были открыты для принятия Слова Божия. Такие возможности проповедовать огромным массам русских молодых людей не могли бы появиться в любых других обстоятельствах. Безусловно, Бог превратил зло во благо для тех, кто возлюбил Его и кого возлюбил Он.

Революция и гражданская война, последовавшие за мировой войной, принесли огромные страдания русскому народу. В это ужасное время погибли миллионы. Но для распространения Евангелия это было благоприятное время, особенно в период с 1917 по 1929 годы.

2. Благоприятны для дела Божия были также и все бедствия. Все бедствия, выпавшие на долю русского народа за период с 1917 по 1922 годы, беспрецедентный голод в 1920-21 г.г., эпидемии тифа и холеры способствовали обращению душ. Человеческая природа такова, что при хорошем физическом здоровье и при душевном спокойствии человек склонен пренебрегать Богом. Но во времена страданий или в трудностях он вспоминает о Боге, начинает взывать к Нему и молиться. Страдания, которые перенес русский народ в это время, привели его к осознанию необходимости жить вместе с Богом; сердца многих инстинктивно потянулись к Нему и стали восприимчивы к Евангелию. Поэтому, услышав Слово Божие, они с радостью откликнулись на него и поверили в свое спасение.

3. Перемены к лучшему произошли также и в Православной церкви. К ним относятся:

а) Отделение церкви от государства

Обеспеченная, находящаяся под защитой государства церковь пребывала в состоянии благодушия и самоудовлетворенности, что ведет к пренебрежению проповеднической работой и к невнимательному отношению к человеческим душам. После отделения Православной церкви от государства, она потеряла прежнее политическое влияние в обществе и этот источник преследования инаковерующих был устранен. Только после отделения наступила настоящая религиозная свобода и только теперь в священниках

в церквях пробудилась ответственность по отношению к членам их церквей.

б) Избавление от некоторых мифов.

Поклонение мертвым Святым

Очень часто, когда люди, услышав проповедь Евангелия, склоняются к тому, чтобы принять это, они вспоминают истории, рассказанные их священниками, и говорят: "Все это хорошо, но у вас нет того, что имеет православная церковь — святые мощи". Православная и римская католическая церкви учат, что мертвые тела их святых не подвержены разложению и идеально сохраняются в своих гробах в течение веков.

В каждой православной церкви имеются реликвии подобного рода. Существовали большие монастыри, где содержались мощи умерших святых, к которым приходили на поклонение десятки тысяч людей со всех концов страны.

Священники внушали людям мысль, что подобные акты поклонения могут принести выздоровление больным, благословение и даже прощение грехов. В действительности это — своеобразный фетишизм или идолопоклонство, что становилось большой трагедией для многих людей. Миллионы людей, называющих себя христианами, поклонялись этим мощам, якобы идеально сохранившимся телам святых. Такое поклонение в значительной степени мешало принятию Евангелия. После революции произошло нечто, что почти полностью устранило этот барьер.

Избавление от святых мощей

Советское правительство сделало то, чего не посмело сделать никакое другое правительство: оно отдало приказ открыть все гробы со "святыми мощами". Эта процедура проходила официально, в законном порядке, без тени кощунства, чтобы подтвердить или навсегда опровергнуть заявления священнослужителей.

В каждом городе, где в церквях или монастырях содержались известные всем "святые мощи", были созданы специальные комитеты, состоящие из епископа, священников, представителей рабочих и крестьян, судебных исполнителей и милиции. Открытие каждого гроба производилось в присутствии епископа и с помощью священников. После этого составлялся протокол-опись содержимого каждого гроба, подписываемый всеми присутствующими.

Каковы же были результаты? Во всех случаях в гробах находили совсем не то, чего ожидали — не идеально сохранив-

шиеся тела святых, а только кости. Затем открытые гробы выставлялись в церквях на всеобщее обозрение. Естественно, поклонение мощам с этого времени почти прекратилось.

Существовало много различных мнений по поводу действий атеистов, но нельзя не признать, что результат открывания этих гробов, известных всем верующим России, произвел сильное впечатление на широкие российские массы. Теперь они убедились в очевидной тленности того, что выдавалось за нетленное.

Попытки священников объяснить ситуацию

Некоторые священники придумывали различные истории, чтобы избежать позора из-за своего обмана. Так, одна из таких историй состояла в том, что святые, увидев приближающихся к ним безбожников, пришедших исследовать их останки, вознеслись на небо, оставив на земле только кости. Но люди уже не верили подобным историям; таким образом была подорвана вера в священные сокровища православной церкви, и поклонение священным реликвиям постепенно прекратилось. Одно из препятствий делу распространения эвангелизации в России было устранено атеистами.

в) Его распространению способствовали также некоторые доктрины Православной церкви.

В России православная церковь веками учила, что человек искупает свои грехи "делами", и именно в свете таких "дел" понимались и преподносились такие церковные добродетели, как посты, упражнения в аскетизме и церковные пожертвования. Миллионы душ в стремлении спастись шли именно в этом направлении, без устали неся в церковную казну золото, серебро и драгоценные камни.

Я сам не раз был свидетелем того, как люди пытались получить спасение через аскетизм. Я никогда не забуду, как однажды холодной зимой в Санкт-Петербурге мне повстречался человек, шедший босиком и с непокрытой головой. В такую холодную погоду этот человек скорее всего заболел бы и, вероятно, умер. Но, казалось это его не занимало. Если бы его спросили, почему он так делает, он, наверняка, ответил бы: "Конечно, ради собственного спасения".

У меня на родине, на Кавказе, недалеко от Владикавказа был один старинный грузинский монастырь. Каждый год в августе в этом месте собираются паломники, чтобы поклониться известной иконе, очень древнему "святому образу" одного святого. Я видел собственными глазами, как многие из них

карабкались по крутым склонам горы, рискуя свалиться в пропасть, которая была под горой.

Спросите любого из паломников, зачем они пришли к этому монастырю и почему карабкаются по отвесной горе, рискуя упасть оттуда, и вы, наверняка, услышите в ответ одно и то же: “Мы пришли сюда за спасением наших душ”.

Монахи и реликвии старого монастыря

Однажды я посетил старинный Киево-Печерский монастырь на Украине, в котором имеется много святых мощей, лежащих в гробах в лабиринте подземных пещер. Много людей приходят сюда, чтобы поклониться этим святым реликвиям.

Проходя вместе с нашим гидом по этим пещерам, я увидел множество гробов со святыми мощами. Но я увидел кое-что другое, более примечательное. В стенах Лавры были маленькие окошки, через которые можно было увидеть бледные человеческие лица. Монах объяснил, что это монахи, решившие провести всю свою жизнь до самой смерти в кельях этих каменных пещер. Если бы вы спросили их, зачем они выбрали себе такое ужасное существование в таком страшном месте, вы бы получили все тот же ответ: “Ради своего спасения”.

В начале мировой войны с Германией я прочитал в газете, что немецкие войска захватили один русский монастырь, находившийся на польской территории. Среди прочего они обнаружили в этом монастыре три гроба с живыми монахами. Когда они спросили, зачем они живут в гробах, то получили ответ: “Ради спасения наших душ”. Этим трем монахам приказали выйти из гробов, но они не захотели сделать это добровольно.

Среди православных монахов имеются также “стоящие святые”, которые “ради спасения своих душ” годами, почти до самой смерти стоят на особом пьедестале.

“Кто может сказать, что он спасен?”

Все эти люди совершили великие подвиги аскетизма ради одной цели — заработать себе спасение. Но если спросить любого из них: “Верите ли вы, что для вашего спасения нужно именно это? *Вы спасены?*”, то увидите на их лицах выражение крайнего изумления. Они, наверняка, ответят: “Кто же может сказать, что он спасен? Это великое заблуждение утверждать о спасении”.

Разве это не трагедия! Величайшая трагедия, когда-либо происходившая в мире. Сотни миллионов мужчин и женщин лишают себя еды и других благ жизни, подвергаясь самым

различным испытаниям ради единственной цели — получить спасение души, и умирают безо всякой уверенности, с отчаянием в сердцах только потому, что у них не было ясного знания истинного пути их спасения.

Да, это была религия пессимизма, безнадежности и отчаяния. Но теперь неискушенный человек, рабочий или крестьянин приходит к этим душам и говорит им: “Человек оправдывается не делами закона, а только верою в Иисуса Христа”. (Гал. 2:16).

Религия вечного оптимизма

Как лучи света, проникающие в окна домов, эта истина освещает темные уголки душ тружеников без надежды, и они переходят от состояния отчаяния к светлой надежде, к истинной религии Иисуса Христа, которая есть религия вечного оптимизма.

Вот два примера, иллюстрирующие чудеса, происходящие от знания этой великой истины.

Один из наших миссионеров рассказал мне о случае, который произошел с ним в одной деревне на севере европейской части России, где он проводил евангельское собрание. По окончании собрания ему рассказали, что в соседнем лесу, примыкающем к этой деревне, живет человек, избравший свой путь к спасению. Этот человек был солдатом на войне. Там он встретил другого солдата, который сказал ему, что, если он хочет спастись, ему нужно вернуться домой, попрощаться со своей женой и семьей и уйти жить в лес. Вместе с другим братом наш миссионер отправился в лес, где увидел изможденного, бледного человека в лохмотьях, живущего в пещере.

Аскет уходит из пещеры домой

Миссионер сказал этому человеку, что в этой пещере он не найдет спасения и что искать его нужно на холме Голгофском, где был распят Спаситель. На это человек ответил: “Бог прислал вас ко мне”. Он сразу же принял Евангелие, покинул свою пещеру и вернулся к семье.

Другой миссионер нашего Союза рассказал мне, что другой наш брат пришел как-то в одну деревню и провел там евангельское собрание. Люди рассказали ему о другом человеке, который тоже пытается обрести спасение. Прийдя на указанное место, миссионер увидел человека с железной цепью, обмотанной вокруг тела с такой силой, что она впивалась в него, оставляя кровоточащие раны.

Наш брат сказал этому человеку, что ему не нужно носить эту цепь, поскольку его спасение уже обеспечено нашим великим Спасителем, Христом, Своей кровью давшим людям свободу. Этот человек принял весть о спасении во Христе и отбросил свою цепь.

Много подобных фактов можно привести в качестве примера чудес, которые правда о спасении творит с душами грешников, поверивших в Иисуса Христа. Главной причиной успеха евангельского движения является великая сила правды, содержащейся в Евангелии. Ложная доктрина официальной церкви в нашей стране сослужила добрую службу евангелистам, сделав отчаявшиеся сердца людей плодородной почвой для принятия Евангелия, несущего людям не отчаяние, а надежду.

Как атеизм помог распространению Евангелия

4. Атеизм помог евангельскому движению.

Может показаться парадоксальным, но атеизм действительно помог евангельскому движению в России. Как известно, атеизм пришел в Россию вместе с коммунистическими и большевистскими идеями. Вначале люди считали атеизм своего рода философией, но поразмыслив и понаблюдав, они пришли к выводу, что атеизм — это пустота, вакуум, в котором нет настоящей жизни. Поначалу после издания декретов Ленина и коммунистической партии атеизм пропагандировался в России только мирными средствами, то есть путем организации собраний, лекций и дискуссий; распространением литературы, книг и журналов. Журнал *“Атеист”* издавался огромным тиражом, но вскоре его пришлось сократить, так как люди не покупали его. Однако его покупали священники, пасторы, проповедники и миссионеры, поскольку в журнале печатались карикатуры на этих религиозных тружеников, которые им самим было интересно посмотреть. Я тоже покупал этот журнал, потому что там часто были карикатуры на меня. Меня изображали в виде очень полного человека с мешком долларов с подписью: “Представитель буржуазии и капиталистов”.

Свободная реклама вызвала много вопросов

После появления в журнале *“Атеист”* таких карикатур мы стали получать письма с просьбами выслать нашу литературу. Именно таким образом атеисты помогли нам в деле распространения Евангелия. Это действительно было прекрасной рекламой нашему движению и, без сомнения, стало источником новых обращений.

Атеисты очень любили организовывать так называемые антирелигиозные беседы, собирая огромное количество людей в самые большие залы, которые были в их распоряжении. Обычно первые ораторы выступали против Бога, религии и законов морали. Затем разрешалось выступать защитникам религии.

Выступления евангельских проповедников и других защитников религии, обычно, прерывались аплодисментами собравшихся; в конце дискуссии им устраивали овации. Как правило, люди окружали евангельских ораторов и просили адреса наших церквей. В результате ряды евангельских христиан пополнялись.

Атеисты признают свое поражение

Очень скоро атеистические лидеры стали понимать, что их пропаганда приносит совсем обратные результаты, помогает противнику, то есть нам, и отвращает людей от них. В 1927 году атеисты созвали в Москве свой конгресс. Один из лидеров сделал отчет о деятельности атеистов, в котором признавалось, что ее результаты плачевны — вместо разрушения религиозности, пропагандирование ее. В качестве примера он привел случай в Одессе.

Он рассказал, что до приезда атеистов с их пропагандой местные религиозные организации находились в состоянии конфронтации, но, когда к ним пришли атеисты, эти организации объединились в борьбе против безбожников. Таким образом, сказал оратор, мы не разрушаем религию, а укрепляем ее. Атеизм, основная идея которого заключается в отрицании Бога, бессмертной души, законов совести и морали, не может дать людям и их душам ничего позитивного. Сердца русских людей с их мистическим исканием Бога не могут воспринять атеистическую доктрину.

В психологическом состоянии миллионов русских людей произошли значительные перемены. С одной стороны, они разочаровались в старой системе православной церкви, а с другой стороны, у них не было никакого желания принимать новую систему атеизма.

Духовный голод не был удовлетворен

Они стремились найти живую религию во Христе, религию Евангелия и Нового Завета, которой они до сих пор не знали. Вероятно, ни одна нация на земле в истории христианской церкви не была столь готова к духовному возрождению, как русский народ с его многовековым поиском Бога, неудовлетво-

ренный той ложью, которой его пичкали взамен истинной религии.

Ни к одной другой нации так не подходили слова Иисуса Христа: "Возведите очи ваши и посмотрите на нивы, как они побелели и поспели к жатве". (Ин. 4:35).

5. Евангельскому движению помогали и законы нового режима.

В период с 1917 по 1927 г.г., несмотря на то что многие религиозные лидеры в это время пострадали (я сам дважды был в тюрьме) в стране была достаточная религиозная свобода. Новое правительство издало множество законов, благоприятных для религиозной деятельности, разрешающих проведение религиозных собраний и конференций, деятельность миссионеров, издание религиозной литературы и сбор средств на создание Библейских школ. Самым удивительным в этих законах был, без сомнения, декрет, освобождающий от службы в армии по религиозным убеждениям. Это было столь гибкое законодательство, что ему нельзя было найти аналогий ни в каком другом государстве на земле; удивительнее всего было то, что этот закон был издан атеистическим правительством.

Возрастание нашего евангельского движения

В условиях действия благоприятных законов мы получили возможность развивать нашу миссионерскую деятельность, издавать свою литературу и вести образовательную библейскую работу. Мы работали не покладая рук, благодаря Бога за достигнутые нами результаты, за все спасенные души, за то, что Он дал нам истинное знание Святого Писания, а также за возможность наставлять молодых проповедников и миссионеров, посвятивших свою жизнь служению Ему. Несмотря на преследования и помехи, которые возникали снова и снова, Дух Святой трудился, исполняя пророчества древности: "Так и слово Мое, которое исходит из уст Моих, — оно не возвращается ко Мне тщетным, но исполняет то, что Мне угодно, и совершает то, для чего я послал его". (Ис. 55:11)

Как правило, в России и, в особенности, в Ленинграде нам приходилось очень трудно. Лица моих соратников часто были очень грустными. Они как будто ждали неприятностей. В такие моменты мне чудесным образом помогал оптимизм веры. Обычно я вставал и говорил громким голосом: "*Любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу*".

Оглядываясь назад и возвращаясь мысленно к тяжелейшим дням гонений и отлучения тех, кто отошел от православной

церкви, а также к своему прошлому, я могу сказать с чувством глубокого удовлетворения и благодарности Богу: "Да, все, что происходило, включая мои аресты, сослужило добрую службу распространению Евангелия в России через евангельское движение. Православие, революция, атеизм и большевизм удобрили духовную почву России, но не они посеяли семена, давшие всходы истинной праведности. Сеятелями были посланники Евангелия, и их посев уже сейчас начинает давать чудесный урожай. Поэтому я говорю: "Слава Тому, Кто Единный творит чудеса, ибо даже зло, совершаемое людьми, Он обращает в добро."